

HÁRMAS-KÖRÖS

HITBUZGALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLPOLITIKAI FOLYÓIRAT

Előfizetési ár: negyedévre 30 fillér.
Megjelenik minden hónap 15-én.

Felelős szerkesztő:
WALTHIER GYÖRGY
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Endrőd, Széchenyi u. 2sz.

Hirdetéseket
kedvezményes feltételek mellett közlünk.

Szent István nyomán.

A liberális-szabadjóműves és szociáldemokrata-kommunista nemzetörölő és fajpusztító irányzatok súlyos gazdasági viszályokba, kiméletlen osztályharcokba, engesztelhetetlen társadalmi, faji és nemzeti gyűlölködésbe sodorták „a művelt Európát”.

A faji nagytőke, e „modern-aranyborjú” közel száz esztendő óta szervezte — a páholyok és szakszervezetek ikermunkája révén — óriási hadseregét, hogy korlátlan uralmát Európa és ezen keresztül a világ minden nemzetére és országára kiterjessze.

A „demokratikus államok” diplomáciája és politikai vévérkara, a világsajtó nagy hányada, a „keresztény intelligenciának” titkos esküvel és fogadalommal guzsbakötött, lepéznelt vagy zsiros konchoz, kitünő javadalmazású állásokba juttatott megtévedt tömege tudatosan vagy öntudatlanul épügy szolgálta korlátlan uralmát, mind a zsoldjukban álló és tömegeket bolondító szakszervezeti titkárok tekintélyt, nemzeti hagyományt és törekvéseket, a keresztény hit és erkölcsi törvényeket kiirtani szándékolt demagóg, nyílt és titkos propagandája.

A páriszkörnyéki békék megkoronázni és állandósítani akarták e szörnyű és kegyetlen hatalom olviselhetetlen uralmát, mely egyik nyílt formáját a szovjet-rendszerben mutatta be, a nagyvilágnak.

És érdekes, hogy a legjobban megcsontított, koldusbotra jutott Magyarország volt az első, amely már 1920-ban bezárta a szabadjóműves páholyok ajtait, elsöpörte a szociáldemokrata és kommunista szakszervezetek tömegrontó,

hazafiatlan „népuralmát”, s a keresztény, nemzeti és egészséges szociális politika lobo-gója alatt hozzákezdett az ország újraépítéséhez — a nagy államalapító: Szent István király bölcs szellemében. Az első nemzetgyűlés keresztény és nemzeti alappilléreken óriási erőfeszítéssel talpra állította, öntudatra ébresztette a vörös maszlagtól elbódult magyarságot.

Első szent királyunk államvezetői irányvonalát hirdeti mai kormányrendszerünk is; amidőn a keresztény igazságosság és erkölcs szikláin akarja megtartani és továbbfejleszteni az országalapító és fenntartó magyar faj társadalmi és közületi elhelyezkedését, élet — és vagyonbiztonságát, a jövő jog — és törvényalkotását, a megélhetési életkeretek szociális javítását, a családvédelem gyakorlati megvalósításával az ország életterét kitöltő és tágitó „népi-erő” gyarapítását, s a kultura nemes, tiszta nektárjának általános élvezetét.

Szent István szelleme — a keresztény magyarság testvéri összetartásának, egyetemes honvédelmi feladatának, jó — és balsorsban igazságosan megosztott közös életlehetőségeinek tudatos fejlesztésében és ápolásában áll az Isten és felebaráti szeretet örök törvényei alapján.

E nemes és áldott hagyományát a Szent Királynak ne csak tudjuk és hirdessük, hanem érezzük át és maradéktalanul valósítsuk is meg! Ezer évig hon-fajvédő sziklának bizonyult, oktalanul ne kísérletezzünk tehát épen most, amikor Európa nagy nemzetei a világégés szörnyű poklában próbálják igazolni irányeszméik jóságát és boldogító voltát.

A nagy Király szelleme világosan mutatja a második évezred csillagát, menjünk az ő nyomdokain — tovább, előre! **Csernus Mihály.**

Az Új Európa irányító eszméiről

cikkezett az Új Magyarország hasábjain — vitéz Imrédy Béla, a Magyar Élet Mozgalom szervezője és vezére.

Az éles politikai bölcseséggel, kivételes szociális és gyakorlati érzékkel bíró kiváló politikus iránytűt ad a nemzet kezébe, hogy az újvilágot jellemző szellemi, erkölcsi és anyagi vonatkozásokban biztos kiutat találjon.

A nacionalizmus mai ideológiáját szembeállítja a nemzetköziség világpolgári irányzatával, s bár elismeri az új világ társadalmának tagozódását és osztályokon való rétegződését de a nemzet keretein belül a közösségi gondolatnak — az egyéni érdekekkel szemben — oly nagy átütő erőt tulajdonít, hogy ez a nemzet és faj szellemi és anyagi emelkedését, életküzdelseinek könnyítését, tehát magasabbfokú jólétet fog biztosítani.

„A nemzet népi erőinek ropant tartályából egészséges elvek alapján történjék a tudásban, erkölcsben, felelősségérzetben, nemzeti érzésben egyaránt kiváló k folyton megújuló kiválasztása olyképpen, hogy vezetők és vezetettek között eleven, lüktető áramlás legyen, s a kiemelkedett (elit) állandóan egynek érezze magát a tömeggel, a tömeg saját jobbik énjének megtestesülését tisztelje a vezetőkben”.

Új világ és kasztszellem — tűz és víz.

Imrédy az élet vizsgáján kíván osztályozni minden rendű és rangú egyént, aki a vezetésre vállalkozni akar. És ez a helyes! A mágnás, gentry és magasabb tisztviselő-családok gyermekei már születésüknél és neveltetésüknél fogva sok oly előnyhöz jutnak, amelyek könnyen fölényt biztosíthatnak nekik a vezetős szerep elnyerésében. A nép fiai tehát joggal elvárhatják, hogy a tudás és rátermettség vizsgáján a tárgyilagos igazságosság és ne a származás előnye, vagy tekintély protekciója érvényesüljön.

Mindig az erkölcsi, szellemi és fizikai érték döntson az egyes munkakör betöltésénél.

Imrédy különösen nagy jelentőséget tulajdonít a tudatossá tett, megnemesített vérségi kapcsolatnak, mely a békés közösségi életnek legbiztosabb alapja,

ellentétben a liberális individualizmussal, melynek irányzata afelé haladt, hogy az embereket minden fajta közösségből, családból, fajból, nemzetiségből kivetkőztesse.

Világos és könnyen áttekinthető magyarázatot ad Imrédy az igazi népi politika lényegéről. Jelenti a népi sajátságok tudatos ápolását, a népi kultura elemeinek feltárását, megbecsülését és a magas kulturának ezekhez a népi gyökerekhez való kapcsolását, a népi nyelv, irodalom, ének, zene, tánc, erkölcsi magatartás és gondolkozási formák feltárását, rendszerezését, fejlesztését, helyes egészségügyi, családvédelmi és népvédelmi intézkedések sürgős megvalósítását, a mezőgazdasági többtermelés értékesítés tökéletes kiépítését, a falu tehetséges gyermekeinek iskoláztatását és felkarolását.

A gazdasági élet tengelyévé a munkát kívánja tenni Imrédy. A tőke is a munka eredménye. Ezért minden munkaerőt produktív munkába kell beállítani. A nemzetnek, tehát a közösségnek tett szolgálat adja meg a munka igazi értékét, s ezért a szociális igazság érvényesítése nélkül a népi egységben összeolvadást, s az ebből fakadó egyetemes erő-kifejtést és eredményt elérni nem lehet.

Az új életrend elválaszthatatlan követelménye a törvényhozó hatalom gyakorlásának mélyreható reformja, állapítja meg Imrédy. Erős és állandó központi hatalom tartsa kezében az államvezetést, s ezért a végrehajtó hatalomnak kíván nagyobb függetlenséget, a politikai pártok és frakciók szerepének háttérbe szorításával.

Az értékesítés biztos alapjaul a tervszerűen irányított gazdálkodást jelöli meg, mert csak így tudunk bekapcsolódni a nemzetközi gazdasági új rendszerbe.

Az örök magyar hivatás — fejezi be cikkét Imrédy — új feladatok elé állít, amelyeket mélyeséges magyarsággal, közeleti tisztasággal és új európaisággal kell megoldani.

Ezek az érdekes gondolatok és megállapítások olyan ember agyából és szívéből pattantak ki, aki éveken át ütőerőn tartotta kezét a magyar politikai, gazdasági és pénzügyi életnek. Szellemi fölénye áttekintheti az új korszak eszméit és irányát, tüzes magyar

lelke pedig arra sarkalja, hogy fajtáját a haladás és boldogulás útjára segítse. Egyike azon kevés politikuskak, aki teljes egészében ismeri, tudja, látja és mérlegeli az új európai átalakulásnak nemzetünkre váró követelményeit és elháríthatatlan sürgetését. Aprólékos pepecselést és tespedést nem ismer, tetteket kíván az egész vonalon: fajtája és nemzete boldogabb jövőjének érdekében.

ERDÉLY

Az európai újrendezés kikerülhetlenné tette a magyar revízió megvalósítását is. A tengelyhatalmak győzelme elsöpörte a párisi környéki béke-parancsok szülte „természetes államalakulatokat”, az igazság és következetesség elemi szabálya tehát az is, hogy a legjobban megduzzasztott „mű-állam”: Románia is adja vissza az elorozott országrészt.

A győztes hatalmak Salzburgban békés megoldásra és elégtel adásra szövitették fel Romániát. Bukarestben azonban hetek óta mesterkednek, hogy huzzáhalasszák, elodázzák a tárgyalásokat.

Az elmúlt napokban a magyar kormány megbízásából Csáky István külügyminiszter emlékiratot küldött a román kormánynak, amely a fővárosi lapok jelentése szerint az elkövetkezendő tárgyalások módozatait ismerteti.

Az oláh kormány válasz-jegyzékét újabb magyar-jegyzék követte, s remélhető, hogy a tárgyalást mielőbb megkezdődik, mert a tengelyhatalmak a délkelet-európai kérdés tisztítását feltétlenül szükségesnek és sürgősnek tartják.

A Popolo di Roma című félhivatalos olasz lap Anglia aknamunkájának tulajdonítja a román mesterkedést. Anglia török-orosz-angol egyezményt szeretne létrehozni, amivel kapcsolatban Románia revízióellenes hangulatát is a maga javára próbálná kamatoztatni.

A magyar kormány teljes tiszteletben tartja szövetségeseinek — a tengelyhatalmaknak kívánságát és tartózkodik a fegyveres döntés biztos sikerétől. Reméli és tudja, hogy Hitlerrel és Mussolinivel nem üzhet játékot a román kormány és renitenskedése csak javunkra válhat.

Bölcs nyugalommal és kemény szilárdsággal készül kormányunk nagy diplomáciai csatájára Erdélyért, a soha Romániához, csakis hozzánk tartozó magyar földért. Még a német nemzeti szocialista párt hivatalos lapja is elismeri ezt a tényt egyik utóbbi számában, amikor megírja, hogy „Erdély és Bánát ezer év óta vagy önálló volt, vagy magyar fennhatóság alá tartozott.”

Az erdélyi visszacsatolásával nagyobb és erősebb Magyarországnak nagy gazdasági vezetőszerepet szánunk a tengelyhatalmak. Nekik is érdekük, hogy a szomszédos orosz-kolosszus mellett gazdaságilag és katonailag

erős állam teljesítse „az ör szepét”.

Nyugati kulturája, elütő fajisága és katonái erényei Magyarországot teszik alkalmassá a fontos feladat vállalására és betöltésére.

Horváth Géza képviselőnk

politikai nyilatkozatot tett a függetlenség című lap szerkesztőjének. Helyénvalónak találjuk közölni a beszélgetés értékes anyagát.

— **Mint régi katona, hogyan került képviselő úr a politikába?**

— Mint nyugállományú ezredes, falun laktam, Komárom környékén és a legközvetlenebbül megismerhettem a falusi népet, szükségleteit, vágyait, elgondolásait. A nép között töltöttem minden szabad időmet és később a vidéki pártszervezetek vezetője lettem. Gömbös Gyula hívó szavára kezdtem intenzívebb politikai tevékenységet. Az ő elgondolásainak voltam és vagyok törhetetlen híve. Már a gyermekkorban összekerültünk, mert a pécsi honvéd hadapródiskolát együtt végeztük. Onnan ismertem az ő rendkívüli egyéniségét.

— **A politikában milyen problémák foglalkoztatják?**

— A legkomolyabb értelemben vett népi nemzetpolitikának vagyok híve. A hadseregben hadbiztos voltam, tehát a gazdasági szakmának ismerője vagyok és mint ilyen, főleg gazdaságpolitikával igyekszem foglalkozni. Ebben a keretben behatóan érdekel népélelmézésnek és a kereskedelmi forgalomnak több szervezési kérdése. Komolyan kívánom szolgálni a népi irányzatot és foglalkozom a mezőgazdasági munkásság élethelyzetének minden olyan ügyével, amely megoldásra vár. A képviselőházban a mezőgazdasági munkabér szabályozásának tárgyalásánál is feltártam ennek a néprétegnek a helyzetét. Az alföldi, főként békésmegyei munkáskérdés okait történelmi kutatásaim alapján ismerttettem. Századokra visszanyúló tanulmányok adataival mutattam ki, hogy milyen volt ennek a munkásrétegnek az élete a múltban és milyen okok idézték elő a különböző időkben e munkásság mozgalmait és elégedetlenségét.

— **Tervei, elgondolásai?**

— Minden vágyam, hogy a szegény falusi magyar ember, a legelhanyagoltabb munkásréteg sorsának jobbrafordulásán munkálkodhassam a politika valamennyi területén. Vágyam, hogy a mindnyájunk által olyan hönöhajtott európai újrendezésbe a mi népünk felemelve és boldogultan léphessen be, Nagyon szükségesnek tartottam mindig, hogy a mezőgazdasági termelésünk a háború alatti ellátásra

A közismert magyar becsület, hűség és hálaérzet biztos garanciát nyújtanak. Ha a tengelyhatalmak igazságot szolgáltatnak Magyarországnak is, nem fogják megbánni a baráti kéz nyújtását.

legyen berendezkedve, mert ennek a berendezkedésnek a megszervezése fontos feltétele a háborús kitartásnak. Ezzel foglalkozom. Már csak azért is híve vagyok az irányított gazdaságnak, ami különben elsősorban a termelőre, aztán a fogyasztóra nézve egyaránt fontos. A háborúalatti ellátásra történő berendezkedés felemel sok olyan iparágat, amelyek mezőgazdasági termékeket dolgoznak fel. Vannak növények például, amelyeknek termelésére a háborús ellátás szempontjából különös gondot kell fordítani és ennek a szempontnak érvényesülnie

kell az állattenyésztésnél is. Ebben a tárgykörbe sok mindent beletartozik, így az iparnak és a belföldi piac megszervezésének kérdése. Mindenekfelett a honvédelem szempontjai.

— **A háborúból milyen tapasztalatokkal tért vissza?**

— A háborúban főleg az erdélyi honvédhadosztály kötelékében vettem részt. Éveken át voltam a hadbiztoság főnöke. Az olasz frontról hazajövet a székely hadosztályba léptem be és ezzel a csapattal kerültem fogságba. Kiszabadulásom után Szegeden jelentkeztem és aztán tovább szolgáltam.

— **Most mezőgazdasági munkástömegek képviselője?**

— Kerületem választóinak jórésze valóban szegény mezőgazdasági munkás, kubikus és általában nagyon szegény kisember. Minden törekvésem, hogy segítek az ő sorsukon az ország és a nemzet megerősödésének érdekében...

Hivatástudat

„csak akkor ölthet el egy népet, ha olyan nagy és erős, hogy a nemzet előlotti feladatait ellenérzések gátlásai és zavarásai nélkül tudja végezni. Ha a

népi erő nem elég

annak a térnek kitöltésére, ahol valamikor a saját zászló lengett, akkor hőlcsebb, tisztességesebb és előrelátóbb, ha a

jelen tényét eszköznek tekintjük a jövőre nézve”, írja a német nemzeti szocialista párt hivatalos sajtóorgánuma: a Völkischer Beobachter.

A magyarság nem mehet el gondolkodás és a tanulság levonása nélkül e megállapítás mellett.

A régi nagy Magyarország minden darabját nem nyerhetjük vissza a népi erő fejlesztése és kiterjesztése nélkül, ez a hivatalos cikk való értelme. Az új mentalitás a történelmi jogot másodlagos érvnek fogadja el a megduzzadt népi erő életter szerzése és biztosítása mellett.

Nemrégiben a legyőzött Franciaország legnagyobb embere, Pétaín marsal állapította meg, hogy nemzetének bukását és szörnyű tragédiáját a „népi erő” elégtelensége eredményezte. első

szorban. Amíg Németország 1870 óta emberanyagban csaknem megkétszereződött, mert a lakosság száma 48 millióról 80-ra emelkedett, ugyanazon idő alatt Franciaországban a szaporulat a két milliót sem érte el.

Franciaország anyái megásták sírját hazájuknak, nemzetüknek az „egyke” népsorvasztó rendszerével. A világ leggazdagabb államainak egyike, vltéz, kitűnően felszerelt, de felényi hadseregével csufosan elbukott, a világháború után kifosztott, szegény, de óriási emberanyaggal, másszóval „népi erővel” bíró Németország ellenében.

És mi a magyar helyzet?

Míg a század első évtizedében Magyarországon minden ezer lélekre 40 születés esett, 1939-ben már csak cca 20 születés. És bár az elhalálozási arányszám nálunk a Balkán államokhoz viszonyítva lényegesen javult, a természetes szaporodás (születés és halálozás közötti különbség) mégis feltűnően csökkent.

Természetes szaporodás ezer lélekre:

	1936	1937	1938
Magyarország	6.1	6.	5.7
Románia	11.7	11.5	10.4
Jugoszlávia	12.9	11.9	12.0
Németország	7.2	7.1	8.0
Olaszország	8.7	8.7	9.7

És mi következik abból, ha a szaporodási-csökkenés állandó marad: lme, lássuki!

Délkelet-Európában 12 millió magyar él és 12 millió román él. A fenti szaporodási arányszámot tekintve — évtizedek múlva az alábbi eltolódás következik be:

10 év múlva	12.700.000 magyar,	13.300.000 román.
20 év múlva	13.460.000 magyar,	14.750.000 román.
30 év múlva	14.250.000 magyar,	16.400.000 román.
40 év múlva	15.100.000 magyar,	18.200.000 román.
50 év múlva	16.000.000 magyar,	20.000.000 román.

Félszázad alatt tehát 8 millió román szaporodással szemben csak felét: 4 millió szaporodást ér el a magyarság létszáma. Hogy akarjuk tehát Erdélyt-mindörökké megtartani, ha a munka-energiát és honvédelmet jelentő „népi-erő” aránytalanul eltolódik?

Magyar anyák! Tanuljatok a

francia gyászos példából! A magyar föld biztonsága, gyermekeitek és unokáitok jövője érdekében teljesítsétek anyai szent kötelességeket, amelyre különben az oltár előtt tett nagy eskü is kötelez mindnyájatokat!

Csak ekkor beszélhetünk igaz hivatástudatról!

K A T O L I K U S A K C I Ó

Nagyboldogasszony ünnep

Az augusztus 15-i Nagyboldogasszony ünnepének kettős tárgya van. Az első a Boldogságos Szűz halála, a második mennybevitel.

A halál minden embernek sorsa, a természet törvényei szerint. Amikor Isten megteremtette az első embereket, külön adományul megadta nekik azt a kegyelmet, hogy ha a bűntől tisztán megőrzik lelküket, nem kell meghalniok, hanem minden fájdalom nélkül átmehetnek az örök boldogságba. Ez a kegyelem külön adomány volt és nem tartozott a természet rendes tulajdonságaihoz. Összülünk azonban bűnt követték el és ezért elveszítették ezt a kiváltságukat, amely a bűntelen életnek lett volna jutalma. Ettől kezdve tehát beállott a halál rendje minden ember számára. Minthogy Szűz Mária ember volt, ő sem mentesült tehát a halál sorsa alól. Másszóval, Máriának meg kellett halnia.

Szűz Mária halála azonban nem volt olyan, mint a miénk bűnös embereké.

Szűz Mária nem volt részes az áteredő bűnben, következésképpen mentve volt mindazoktól a büntetésektől is, amelyek az áteredő hűn miatt sújtják az emberi nemet. Ezen büntetések közül valók pedig többek között a halál fájdalmas volta és a test fölözslása is.

A hagyományok szerint Mária Jeruzsálemben halt meg. Halálához Isten különös rendelkezésre összejöttek a világ minden tájékáról az apostolok csupán Tamás apostol hiányzott. A Szűzanyát az ottani vidék szokása szerint gyalocsokba takarták és azután eltemették a Gecsemáné kertnek egyik barlangjába, közel ahhoz a barlanghoz, amelyben az Ur Jézus jeruzsálemi tartózkodása idején tanítványaival együtt többször meghuzta magát éjszakára. A temetés után három napra megjött Tamás apostol is és szeretett volna látni még egyszer a Szent Szűz arcát. A többiek teljesítették kívánságát és kivezették őt Szűz Mária sírjához, amelyet fölbontottak. Legnagyobb meglepetésükre üresen találták a sírt. A gyalocstakarók

bent voltak és a sírból pompás virágillat áradt feléjük.

A jámbor kegyelet azon a helyen, ahol a hagyomány szerint a Boldogságos Szent Szűz eltemették, később templomot épített. Ezt a templomot néhányszor lerombolták, majd újból fölépítették és áll a mai napig.

Szűz Mária mennybevitel.

Az ősi hit azt tartja, hogy a Boldogságos Szent Szűz testét halála után Isten fölvitte a mennybe. Első hallásra kissé különösnek tűnik föl ez a tan, de ha elgondolkozunk rajta, eszünk belátja, hogy ennek így kellett lennie és önmagában nem is olyan nagy dolog.

Amint már fentebb kifejtettük, a Boldogságos Szent Szűz teste nem oozlott föl, hanem épen maradt, mert hiszen Ő ment volt az áteredő bűntől és így ennek következményeitől is. Ezt a testet Isten megdicsőítette és föltámasztván, fölvitte a mennyországba Mária lelkével együtt.

Amikor majd mi föltámadunk testünk meg dicsőül és egyesülvén lelkünkkel, fölmegy a mennyországba. A Boldogságos Szent Szűzzel halála után ugyanez történt. Az Ő mennybevitelére tehát nem más, mint a mi föltámadásutáni mennybevitelünk. A különbség csupán az, hogy amíg a mi mennybevitelünk az utolsó ítélet után fog megtörténni, addig a Boldogságos Szűz Máriaé mindjárt halála után bekövetkezett.

Mária mennybevitelének tanát az Egyház hittételben (dogmában) nem mondotta ki, tehát ez nem dogma. Hinnünk azonban kell, mert az egyház és a szent hagyomány így tanítja ezt, azonkívül eszünkkel is teljesen megegyezik,

Nagy a különbség!

Azt nem mondhatjuk, hogy a régi pogányokban egyáltalán ne lett volna emberszeretet. Csakhogy ők így beszéltek: „amit nem kívánsz magadnak, te se tedd másnak!”

A keresztény azonban nem elégszik meg ezzel. A krisztusi szeretet elve ez: „Amit akarsz hogy cselekedjenek neked az emberek, te is hasonlóképpen cseleked nekik”.

A pogány és a keresztény szeretet között így aztán nagy különbség van.

Egyházi hirdetés.

Szent István király ünnepén a délelőtt fél 10 órakor tartandó ünnepélyes szentmisén — hálaadó istentiszteletet tartunk az ideai termésért.

Gyarlóságunk és temérdek bűnünk tudatában Isten különös jóságát és irgalmát láthatjuk abban, hogy a szokailanul rossz időjárás ellenére is — megadja nekünk a mindennapi áldott kenyeret. Az Istentől elfordult egymást gyűlölő, pusztító és öldöklő emberiség — ostort érdemelne Teremtőjétől. Térjünk az őszinte bűnbánat és javulás útjára, menjünk az Ur Szent oltára elé, hogy megbocsátást és irgalmat találjunk!

Sokgyermekes szegény anyák akik 1930 óta legalább öt gyermeknek adtak életet, szokásos évi jutalmazásra jelentkezhetnek Csernus Mihály apátplebánosnál.

Mezőtúron fényes ünnepek között emlékeztek katolikus testvéreink az ottani katolikus egyházközség 500 esztendő alakításáról. Előző estén szentégimádás és körmenetben hódoltak az anyaszentegyház isteni alapítójának: a Megváltó Jézusnak. A bucsui szentmisét nagy segédlettel Csernus Mihály endrői apátplebános vezette, a magas szárnyalású szentbeszédet pedig Fetzner József pápai kamarás, esperesplebános mondta. Az egész vidék katolikusai nagyszámban vettek részt lelkipásztoraik vezetésével a felemelő és testvéri összetartozandóságot ápoló ünnepségen, melynek sikerült előkészítése dr. Urbán Mihály mezőtúri plebánost dicséri.

A Szent Klára tiszteletére felszentelt szarvasi templom bucsui ünnepségét augusztus 18-án tartják a szarvasi testvérek. Az endrői esperesi kerület plebániáiról körmenetek indulnak a szép ünnepségre.

Legények! Az endrői „Katolikus Legényegylet” régi és új tagjai augusztus 20-án délután 4 órakor értekezletre jönnek össze az egyesület helyiségében, melyen megbeszélés tárgya lesz az őszi munkaterv. A tagok pontos megjelenését kéri Révész István egyházi vezető.

Mátraverebélyre valószínűleg csak szeptember havában indulnak az endrői esperesi kerület hívei. A MÁV még nem tudott pontos időt mondani, amikor rendelkezésünkre bocsájthatja a kért külön vonatot. Kellő időben hírt adunk!

Hitbuzgalmi egyesületeink havi ájtatosságait az alábbi időrendben végzik: augusztus 18-án d. u. fél 4 órakor Szent Ferenc III. redje, augusztus 25-én d. u. fél 4 órakor az Oltár-egyesület, augusztus 31-én d. u. fél 6 órakor az Eucharisztikus Férfi-Liga, szeptember 1-én d. u. fél 4 órakor a Jézus Szive Szövetség Nőicsoportja, szeptember 5-én d. u. fél 6 órakor a KLOSZ, KALÁSZ és Dolgozó Leányok csoportjai.

Szivgárdistáink szeptember 5-én d. u. 5 órakor végzik bavi szentgyónásukat

Szeptember 8-án, KISASZ SZONY-napján a hajadonok közös szentáldozáshoz járulnak.

Külterületi szentmisék.

Augusztus 18-án a polyak-halmi kápolnás-iskolában, augusztus 25-én a csejti községi iskolában, szeptember 1-én az öregkerti Szent Imre iskolában, szeptember 8-án a nagylaposi kápolnás iskolában, szeptember 15-én az öregkerti kápolnás iskolában mutatunk be szentmiséket.

Ki az első? A magyar katolikus sajtó vezérlapja: a Nemzeti Ujság komoly és nagy dicsőséget szerzett olvasóinak az árvízkarosultak javára kifejtett nagyszerű probagandájával. Az összes nagy lapok gyűjtést indítottak a nemes célra. A tett beszél: a Nemzeti Ujság öntudatos katolikus olvasói közel 200.000 pengőt adományoztak a károsultak javára. A nemes vetélkedésben első helyre került, mert legtöbbet gyűjtött a Nemzeti Ujság. Tehetősebb katolikus családok, katolikus körök és egyesületek legkedveltebb és legjobb ujságját becsüljük, szeressük és pártoljuk!

XII. Pius pápa apostoli levelet intézett a jezsuita rend általános főnökéhez — a rend 400 éves alapításának jubileuma alkalmával. A Pápa Őszentégsége levelében nagy elismeréssel sorolja fel a jezsuita rend hervadhatatlan érdemeit a krisztusi hit, vallás-erkölcs és keresztény kultúra terjesztésének rendkívüli munkájában. Érdekes, hogy a pápai levél a rend legnagyobb lángelméi és legértékesebb tagjai között sorolja fel a magyar Pázmány Péter nevét is. Endrőd katolikus népének több missiót tartottak a jézustársasági atyák. A Krisztusoz térített hálás hívek ezrei Istentől áldást és oltalmat kérnek a rend apostoli lelkületű tagjaira.

HIREK ÉRDEKES,

Uj vonatokat indit a MÁV. a Szent István-napi ünnepek alkalmával. Augusztus 17-én, 18-án és 16-én Gyomáról délután fél 3 órakor indul Pest felé és onnan 21 és 22-én reggel 5 óra 55 percig indul vissza személyvonat. Az 50 százalékos utazási kedvezmények f. hó 17-én 0 órától 20-án délelőtt 9 óráig induló vonatokra, visszafelé pedig 20-án déli 12 órától 23-án éjfélig induló vonatokra érvényes.

Közgyűlés. Endrőd község képviselőtestülete f. hó 14-én tartott közgyűlésén tárgyalta a község jövő évi költségvetését. Az előjárói javaslat a legnagyobb gondossággal és takarékosággal állapította meg a jövő év kiadási tételait. A változott viszonyok és általános drágulás így is 50 százalékos közzégi pótdó kivetését teszi szükségessé. Elismeréssel köszönhetjük a képviselőtestület azon határozatát, hogy a község szegődményesei részére 14 éven aluli gyermekeik után havi 5 pengő családi pótlékot szavazott meg. — Reméljük, hogy az anyagi helyzet javulásával sor kerül majd a község fejlesztési program fokozatos megvalósítására is.

Endrőd község ujonnan választott iskolaszéke augusztus hó 13-án tartotta alakuló gyűlését Kalmár Imre községi bíró elnöklése alatt. Az új választott tagok eskütétele után Iskolaszék egyhangúlag Csernus Mihály apátplébánost választotta elnökévé, Harsányi László főjegyzőt alelnökévé, dr. Csókási Béla továbbképző iskolai igazgatót jegyzőjévé és Hunya István törvénybíró gondnokává. — A továbbképző gazdasági iskola igazgatásával és a gyakorló terület vezetésével dr. Csókási Béla okl. gazdát, polg. isk. tanárt bizta meg három évre.

Kántor-próba. Az endrői kántori állásra pályázók augusztus 19-én délelőtt fél 11 órakor ének és orgona vizsgálaton mutatkoznak be az endrői templomban. — A legjobb eredményt elért pályázók közül a Egyházmegyei Főhatóság hármát jelöl ki, s egyházközségi képviselőtestület ezek közül választja új kántorát. — Főpásztorunk a kántor-próba vezetésére — bizottságot jelölt és nevezett ki Csernus Mihály apátplébános, Ujházy Miklós ny. főkántor, Csernus Gáspár debreceni kántor és Orbók József igazgató-tanító személyében. — Az egyházközségi képviselőtestület tagjai vegyenek részt a kántor-vizsgán.

Szerkesztésért és kiadásért felelős

WALTHIER GYÖRGY

Főmunkatárs:

CERNUS MIHÁLY

Nyomatott Mádudvary Miklós

„PETŐFI” könyvnyomdájában Gyomán.

hogy a fehérenemű viseletet az ősmagyarok hozták Európába, mert olyan éghajlat alul jöttek, ahol a fehér, növényi rostból készült könnyű ruhára gyakran fel kellett venni a melegebb ruhát,

hogy sokan anélkül élvezik a gyümölcsöt, hogy előbb megmosnák. Pedig hivatalosan megállapították, hogy a csereasznyemosása közben egy köbcentiméternyi vízben 4-6 millió baktériumot, a földi eper vizében 1 milliót, a ribizlin és piszkén félmilliót találtak.

hogy az utolsó 400 év alatt Spanyolország 256, Törökország 231, Oroszország 238, Poroszország 135, Ausztria-Magyarország 161 háborút viselt. Anglia 1101 óta 417, Franciaország ugyanennyi idő alatt 433 háborúval szerepel a statisztikában.

hogy a föld területén a különböző világrészekben az év csaknem minden hónapjában aratják a búzát. Ausztráliában januárban, Argentínában februárban, Észak-Afrikában április és májusban, Észak-Amerikában június-júliusban, Közép-Európában július és augusztus hónapokban, egyes északi országokban pedig szeptemberben.

hogy a neundenburgi aggok házában nagy fénnel ünnepelték meg a III éves Sadowski Frigyes születésnapját. A veterán szép-apó jóízűen evett-ivott a vacsorán, majd az egyik fiatal menyegcskével táncra is perdült. A vendégek lelkes éljenzése után kijelentette, hogy eszentul minden nap táncolni fog.

Havi félmillió pengővel nőtt a munkásság keresete mióta bevezették a családi bért

Rendkívül érdekes számadatok vannak abban az összefoglalóban, amelyben a Magyar Élet Pártja számol be a képviselőválasztások óta eltelt időszak reformmunkájáról.

Az elmúlt esztendőben az iparügyi minisztérium az iparban 49, a bányászatban hét legkisebb munkabért megállapító határozatot léptetett életbe és ezzel az ipari munkások 75 százalékanak minimális bérét rendezte. A még rendezetlen ipari ágak béreinek felülvizsgálata és rendezése folyamatban van. A bérmegállapítás kiterjed a vas- és fémipar, a gépgyártás, a kő-, a föld-, agyag-, és üvegiparra, a fonó szövő, ruhá-

zati, papír, élelmezési és élvezeti cikkeket gyártó iparra, a vegyészeti, rugyanta-, építő- és sokszorosító-iparra, a háziiparra és bányászatra, tehát a munkavállalók mintegy kétharmadára.

Az illetékes minisztériumban hosszabb idő óta dolgoznak már a hatósági munkaközvetítés reform-tervezetén és remény van arra, hogy e munkák alapján rövidesen sor kerülhet a munkaközvetítés teljes kiépítésére.

A fizetéses szabadsággal kapcsolatosan az elmúlt esztendő nyarán 76 000 családfő vette igénybe az ipari munkavállalóknak nyújtott 50 százalékos vasúti kedvezményt.

Mindezeken kívül biztosították az iparban, valamint a bányászatban foglalkoztatott munkások gyermeknevelési pótlékát. Az elmúlt év december havában a pótlékban részesült gyermekek száma 256.497 volt. A magyar munkásság bérkeresete ezzel az egy intézkedéssel körülbelül havi félmillió pengővel növekedett.

A munkabérek emelkedése és a foglalkoztatottak számának szaporodása következtében főleg a klsjövédelmek növekedtek, ezzel párhuzamosan a fogyasztás is nagyobb lett.

Az 1940. évi terményértékesítési rendelet.

A m. kir. kormány az 1940. évi termésű buza, rozs és zab forgalmat a 5430/1940. M. E. sz. rendeletével a következőképpen szabályozza.

A vételre felajánlott búzát a Futura Rt. és vidéki bevásárló szervezete veszi meg. Vásárolhatnak még azok a kereskedők és malmok, akinek a Kereskedelemügyi és a Földmívelésügyi Miniszter egyetértőleg engedélyt ad.

A felajánlott buzamennyiséget a Futura megvenni köteles és nyolc napon belül át kell venni, ugyanakkor a vételárát kifizetni.

A kereskedelmi örléssel foglalkozó malmok I havi szükségletüket állandóan raktáron tartani kötelesek.

Azon kereskedő, aki nem kapja meg a vásárlási engedélyt és a rendelet hatálybalépése előtt vásárolt terményeket, ugyazt átveheti, azonban köteles a Futurának vételre felajánlani.

Buzát takarmányozási, vagy szeszfőzési célra felhasználni nem szabad, aki ilyet csinál a rendelet szerint súlyosan büntetik.

Az a tulajdonos, hasznbérlet, hasznélvező, aki, 20. kat. holdnál nagyobb területen gazdálkodik, köteles a cséplés befejezte után 6 nappal bejelenteni buza-, rozs-, és zab készletét. A bejelentéskor fel kell tüntetni az évi szükségletet, tehát azt, hogy mennyi szükséges, kenyérnek, vetőmagnak, hasznbérbe, állatok takarmá-

nyozására, stb. A bejelentést a városházán kell tenni. Azonban ezeket az adatokat a hatósági személy előtt hiteltérdelemően igazolni kell.

A buza alapára Bpest-, határállomás-, tiszai hajóállomás paritásán P. 23.—, 78 kg-os alapon. Ebből az árból levonható a paritás helyig felmerülő vasuti költség, átrakás stb. igazolt költségek.

Minőség buza után 50 fillér felárat fizet a Futura.

Az áremelkedés a már ismert elmúlt évi árszála.

Zab 41 kg-os alapon, a fenti paritások szerint P. 20.70. Ebből is levonandók a paritás állomásig felmerülő költségek.

FIGYELEM!

Hirdessen lapunkban csekély díjazásért?

Bérlők, felesek

kerestetnek.

Dévaványa határában Pusztacsegen 225 magyar hold és Borszegeen 92 magyar hold föld október 1-től hasznbérbe vagy felesmunkálatba kiadó. Értekezni lehet

özv. Szentgyörgyi Gerőnél Dévaványán, Széchenyi-ut 59. sz. alatt.

Az endrői

kántorföld (6, 14 és 24 magyar hold) együtt vagy külön-külön is hasznbérbe vagy felesmunkálatra jelentkezőket elfogad Orbók József egyházi gondnok.

Az egyház elad

6 hold ugari és 3 kishold paskumi szántót. Ajánlatok Orbók József titkár-gondnokhoz küldendők.

Feles- vagy negyedes

bérlő jelentkezhet a plebános 42 magyar holdas nagylaposi szántójára. Ilyen hiányában sokgyermekes öreg béres is felvételt kaphat.

Tóth Jánosné

Mátraháza (Napsugár-útdűlő) 36 évnél fiatalabb főzömindenest azonnal felfogad.

Szegedi Katolikusház

gondnoka vallásos, főznitudo mindenest keres.

Jézus Szive Népleányok Társasága

vezetése alatt álló Gazdasági Leányiskola varrást, főzést, kertészetet és baromfi-tenyésztést tanít. Tájékoztatót kérjen az Iskola Igazgatóságától Pécelen, Szilágyi-tér 1.

A Népházi

Fogyasztási Szövetkezetben kitűnő friss és olcsó áruk kaphatók. Finom és zsiros sajtot, prima teavaját, elsőrangú csanádi kolbászt árusít.

Kármelita Apácák

rendjébe felvételre jelentkezhetnek vallásos, tiszta erkölcsű, szerzetesi hivatást érző 18-22 éves leányok Cim: Budapest, X. Maglódi-ut 125.